



Posudek vedoucího bakalářské práce

Název práce: Péče o osoby se zdravotním postižením

Autor práce: Martina Němcová

Obor studia: Sociální a charitativní práce

Posudek vypracoval: Alois Kříšťan

Datum: květen 2016

Autorka si zvolila téma, které je ve shodě s profilem studovaného oboru. V úvodu uvádí motivaci k jeho výběru, je jí velmi osobní zkušenost s danou tematikou a touha předat ji dále. Osobní angažovanost ve zkoumané problematice má pro zpracování své výhody (zaujetí, orientace v problematice) ale též svá úskalí (emoční a subjektivní důraz), obojí jsme během konzultací diskutovali. Cíl si autorka zformulovala následovně: "na základě odborné literatury, případových studií a osobní zkušenosti popsat soubor vybraných prvků souvisejících s péčí o osoby s postižením se zaměřením na skutečnosti, které tuto péči mohou usnadňovat." Cíl je zformulován sice poněkud komplikovaně, nicméně pro tento typ práce přijatelně a pro autorku výstižně. Text autorka strukturuje do čtyř kapitol ve kterých zkoumá uvedenou problematiku z odborné literatury, v páté kapitole se věnuje třem praktickým případům v dané problematice které srovnává se skutečnostmi formulovanými v předchozích kapitolách. Koncept práce představený v úvodu je srozumitelný, logický, bakalářské práci přiměřený (studentka studuje profesní obor, čili koncept založený na studiu problematiky v literatuře, uspořádání těchto poznatků a formulace určitých závěrů které se následně konfrontují s praktickou realitou je zcela na místě). V úvodu ovšem ještě můžeme očekávat několik slov o metodě a hlavních pramenech.

První čtyři kapitoly autorka věnuje studiu čtyř vybraných témat: "postižení, extrémní životní situace, rodina, materiálně technické zabezpečení" - všechna bezesporu s problematikou souvisí, bylo by však dobré uvést, jak je autorka vybírala, zda třeba uvažovala i o jiných. V pojednávání jednotlivých kapitol se pak správně drží svého úhlu pohledu - je samozřejmé, že např. téma rodina je téma široké, autorka se mu věnuje právě v pohledu na oblast péče o postiženého člena rodiny. Ač autorka poskytuje určitou argumentaci pro zvolená právě čtyři témata, neubrání se při jejich zpracování určitému prolínání - v kapitole postižení se zabývá otázkou jak se chovat k lidem s postižením, to souvisí částečně s rodinou, souvisí s materiálně tech. zabezpečením (když zmiňuje přístup do budov apod.); kapitola "extrémní životní situace" se zabývá převážně situací sdělení diagnózy a pak situací související s postižením, název je tedy obecnější než obsah kapitoly, i tato kapitola se věnuje tématu rodiny; v kapitole rodina je samostatným tématem "význam spirituality" - to by ovšem v uvedeném významu mohlo patřit do kapitoly "extrémní životní situace" a zasloužilo by si důkladnější pojednání (nicméně je zřejmé, že formát bakalářské práce to příliš neumožňuje, proto je v daném kontextu pouze deklarací toho, že autorka si je vědoma jeho významu); ve čtvrté kapitole nejsou uvedeny finanční příspěvky v samostatné podkapitole ač by to zřejmě bylo možné.

V páté kapitole jsou uvedena fakta ze tří konkrétních praktických případů týkajících se pojednávaného tématu. Ke strukturalizaci těchto poznatků využila autorka myšlenky uvedené v předchozích kapitolách, čím zdárně docíljuje jednoty celého textu. Autorka pak u jednotlivých bodů struktury uvádí vždy související poznatky z předchozích kapitol a doplňuje svým vlastním komentářem a chápu jej částečně jako velmi



oprávněný způsob zpracování vlastních zkušeností. Jistě by bylo možné vlastní komentáře uvést ve zvláštní souhrnné kapitole, ale zvolený způsob je také možný. Případná souhrnná kapitola by mohla obsahovat i celkové zhodnocení porovnání - zda či v čem jsou největší rozdíly uvedených kazuistik, v čem úplná shoda, v jakých bodech praxe z kazuistik zcela odpovídá literatuře i představám autorky a v jakých zcela neodpovídá atp. Chápu ovšem limitující časové možnosti.

V závěru autorka shrnuje celý text, pokud se týká naplnění cíle, pak se jí jistě zdařilo popsat soubor vypraných skutečností, které souvisí s péčí o osoby s postižením, pokud se týká popisu toho co onu situaci může usnadňovat, je to jistě v textu na různých místech zformulováno, bylo by patrně dobré i tato fakta někde explicitně shrnout.

Práce je zpracována poctivě, čtivě, s osobním i emočním nasazením autorky, které se přesto podařilo toto nasazení udržet v mezích, bez nepřiměřeného vlivu na zpracování tématu, což oceňuji.

Práce odpovídá požadavkům na kvalifikační práce, doporučuji k obhajobě s návrhem na velmi dobré hodnocení.